

福田人工智能创新闪耀第二十六届高交会

加速打造人工智能先锋城市核心区

A) AI新品惊艳亮相 AI世界科技感十足

集智能测温、人员识别等多项前沿技术于一体的“变电室超级守护者”，手术导航精准保障的医疗高科技“手术机器人”，能完成多个复杂动作的咖啡机器人……福田展馆内，无论是酷炫的机器人王国、神秘的AI世界，惊艳的全球新品首发秀，还是充满创新的“全勤生”新品馆，都为观众打造了一个充满科技感和未来感的AI智能世界。

本届高交会，福田展馆以“未来视界”为主题，聚焦人工智能，通过展馆入口VR眼镜造型的创新设计，配以冷色调的科技赛博朋克设计风格，270平方米内汇聚了来自人工智能全产业链近40家企业机构，带来了覆盖算力、数据、算法的人工智能全产业链成果，涵盖AI智造、AI消费、AI设计、AI治理、AI医疗的人工智能百业千行。

在展馆中心静态展示区域，中煤科工、晶泰科技、

大象机器人、戴盟、盛视科技、万勋无人机等多家福田科技企业此次纷纷参展，它们带来的AI交互智能终端、智能机器人、高清XR头显等各类AI智能终端产品让参观者应接不暇，各类机器人新品更是让观众近距离感受到智能技术的非凡魅力。

在“AI+底层技术”领域，深圳国际量子研究院展示了实时纠错芯片曾入选2023年度中国科学十大进展成果，它能够有效地检测和纠正量子计算过程中的错误，提高计算的准确性和可靠性；在“AI+应用”领域，湾区人工智能工业设计（深圳）有限公司带来了国内首个以Agent范式驱动的设计大模型——灵鹿未来AI设计平台。据该公司负责人介绍，“灵鹿未来”颠覆了“AI设计仅限于生成图片”的使用场景，重塑设计范式和业务流，实现“人智协作”设计创新的智能助手。

文图
郑明达

11月14日，第二十六届中国国际高新技术成果交易会（以下简称“高交会”）在深圳国际会展中心（宝安）正式拉开帷幕，福田区携“福气家族”高科技亮相15号馆。现场汇聚鲲云科技、荣耀终端、晶泰科技、中手游、深圳国际量子研究院等一批具有代表性的高新技术企业、科研机构的技术成果，涵盖人工智能、医疗器械、新能源、电子信息等领域。福田展团围绕“人工智能创新”主题，突出体现福田区近年来锚定“中央创新区”这一定位，全力将福田建设成尖端科技创新策源、创新企业总部集聚、科技金融文化融合的“中央创新区”，加快迈向人工智能先锋城市核心区所展示出来的精彩蝶变。



第26届高交会福田展馆

B) AI含量持续增加 企业数量突破300家

此次高交会，围绕AI智能主题，亮相福田展馆的企业机构，以及他们展示的新技术新产品均处于当前行业领先水平，彰显着福田人工智能产业创新的高质量发展。

以智能终端为例，福田区现有智能终端企业41家，产业增加值66.3亿元，增速29.4%，集聚了以荣耀终端、协创数据、智微智能等为代表的智能终端龙头企业。其中，荣耀终端在2022至2024年间取得了技术创新与专利获取的显著成果，特别是在AI智能操作系统和图像增强算法方面；同时，公司发布了年度AI旗舰手机荣耀Magic7系列，标志着智能手机行业正式迈入AI智能时代。

此外，参展商之一的鲲云科技携全球首款可重构数据流架构AI芯片CAISA亮相福田展馆。据鲲云科技有关负责人介绍，在具体的应用场景中，AI芯片加上行业算法就可以成为一个“智慧大脑”，目前已积累了4000多个落地的应用案例，遍布智慧城市、智能制造等领域，实现了用“中国芯”为千行百业装上“千里眼”和“智慧大脑”。

作为一家人工智能算力和解

决方案供应商，鲲云科技自落户河套合作区7年以来，从初创团队逐步成长为国家级专精特新“小巨人”，公司发布自主研发的全球首款量产的数据流架构AI芯片，通过架构创新，用更低成本实现更高算力，芯片利用率高达95.4%，一举夺得上百个奖项。

像荣耀终端、鲲云科技一样，在福田这片科创沃土上茁壮成长的企业不胜枚举。根据福田区科技和工业信息化局数据，截至2024年上半年，福田区规模以上人工智能企业突破300家，实现增加值37.1亿元，同比增长3.0%，产业集聚效应明显。从产业链的角度看，人工智能产业基础层、技术层、应用层各环节均有企业布局。从空间上看，以新一代产业园为代表的人工智能载体崛起，园区内有30多家人工智能企业，营收超过150亿元。

如今，福田这片科创热土正持续汇聚AI产业创业团队、创新企业、顶尖科研机构，成为人工智能领域前沿科技的策源地和创新成果落地探索的“超级孵化器”，一个人工智能先锋城市核心区正加速到来。

数读

福田区持续打造都市型、分布式、智能化科创区，在系列战略引领下，福田区建设都市型科创区成绩斐然

在2024年工信部赛迪全国创新百强区榜单中，福田区排名第9，排名连年提升；

成功培育出新能源、智能终端两大千亿级产业集群，软件与信息服务即将成为第三个千亿级产业集群；

2023年战略性新兴产业增加值较2020年增长71.39%；

2024年，新增18家专精特新“小巨人”企业，“小巨人”企业数量累计达60家；

每万人口发明专利拥有量达208.1件，是全国平均水平的17.6倍；

截至今年9月，河套合作区推进和落地高端科研项目超200个，汇聚1.5万余名科研人才；

全省唯一拥有4个国家级知识产权服务建设项目的行政区县；

建成了国内首个且目前唯一的国际性产业与标准组织聚集区。

深圳 A9

2024年11月14日/星期四/湾区新闻部主编/责编 李程/美编 关彩玉/校对 林霄

大鹏新区

大鹏“科技天团”亮相高交会

11月14日，展期3天的第二十六届中国国际高新技术成果交易会（以下简称“高交会”）在深圳开幕。据悉，本届高交会主题为“科技引领发展 产业融合聚变”，大鹏新区组织了21家高科技企业和科研机构，带来超过50多个科技感强、互动性高的高新技术成果和产品，亮相深圳国际会展中心（宝安）。

大鹏新区展馆面积为270平方米，展位整体采用环保材料，设计简约、可循环利用、低碳环保、绿色科技。展馆整体造型方正大气，按照新区“4+1”产业体系分区为海洋产业（含低空经济）、大健康产业、生物医药产业、清洁能源产业及旅游产业发展。

展馆整体色调沿用海洋元素的蓝色基底，通透开放的设计布局展示了新区的城区概况、区位优势、发展战略等，主通道主形象以立体LED直角屏播放视频，配

合声光电展示，让人犹如身临其境，体验滨海生态旅游度假。

今年，大鹏新区“科技天团”带来了50多个高新技术成果和产品。其中，深圳市中农大前沿技术研究院将带来自主研发食品产品（包括冰淇淋、鹰嘴豆系列等）；安华海洋智能装备（深圳）有限公司将带来深海水下机器人取样器、多通道水体高光谱辐射计等产品；深圳市苇渡智能科技有限公司将带来智能电动水翼板、穿戴式水下推进器；深圳火烈鸟航空科技有限公司将带来固定翼无人机。

此外，大鹏新区正加快建设世界级滨海生态旅游度假区和全球海洋中心城市集中承载区，重点打造的新能源、海洋、大健康、生物医药和旅游“4+1”产业集群，着力开发的“1+1+4”六大片区等都将得到全面展示。

（蒋佳元 杨建超）

网络安全知识送上门 营造安全政务网络环境

为了有效应对不断变化的网络安全形势，营造更加安全稳定的政务网络环境，在第十一个网络安全宣传周期间，大鹏新区综合办公室携手大鹏新区政务服务和数据管理局，广泛邀请网络安全领域的权威专家，深入机关单位持续开展网络安全培训活动，为新区各机关单位提供网络安全上门服务。

活动中，网络安全专家以生动的案例和深入浅出的讲

解，给干部职工们带来一场场精彩的网络安全知识盛宴。同时，活动现场还详细介绍了网络安全法规定，引导市民文明健康上网，避免遭遇网络诈骗侵害，增强干部职工们的网络安全意识和网络安全防范技能。据悉，今年以来，大鹏新区综合办公室累计向新区各机关单位开展网络安全意识培训20场次。

（蒋佳元 张增勇）

新湖街道

学生参访禁毒基地 学习特区禁毒条例

近日，新湖街道平安法治办联合中山大学附属小学30余名学生参观禁毒教育宣传基地，让学生深入了解毒品的种类、吸毒的危害以及如何防范毒品侵害等相关知识。

活动中，禁毒社工带领学生们详细讲述了中国禁毒历史、毒品的种类、毒品的危害、当前毒情形势以及如何抵制毒品的诱惑等方面的内容，不断提醒在场学生要增强自身警惕性，多学习

毒品知识，防止误入歧途。通过本次基地参访，为青少年们上了一堂生动的禁毒教育课，让他们牢记“珍爱生命，远离毒品”，提高自觉抵制毒品的意识。

最后，禁毒社工还带领学生们学习了将于2025年1月1日施行的《深圳经济特区禁毒条例》的主要内容，为构建和谐、健康、无毒的成长环境共同付出努力。

（于木子 赖思萍）

乘客不慎遗失手机 司机及时拾回归还

11月12日下午，市民章女士乘坐深圳M530路公交车时，不慎将存有工作资料的手机遗失在车厢内。司机曾祥卫清理车厢时发现手机，并通过站务员联系上章女士。章女士前往

调度室，从司机手中取回失物时连连致谢：“真的是太感谢你了！我的手机内存有重要资料，要是弄丢了麻烦就大了”。拿着失而复得的手机，章女士感激地说。（郭语扬 赖彩亮）

第十届深圳摄影作品年度展 记录时代精彩

11月13日，“第十届深圳摄影作品年度展”在深圳公共文化艺术品创作中心（深圳画院）开幕。该展将持续至11月19日，市民可免费观看。

此次展览由深圳市文学艺术界联合会主办，深圳市摄影家协会、深圳市公共文化艺术品创作中心（深圳画院）承办，深圳市各区摄影家协会（学）会协办。这场展览不仅是深圳摄影艺术成果一次检阅和年度总结，也为观众呈现一场视觉盛宴。

据介绍，本次展览自7月开始面向全球范围征稿，分为纪录类与艺术类。截至10月8日，共收到4373件9361幅作品，再次刷新历史新高。经过严格的评审后选出98件优秀作品，加上特邀作品20件，共展

出摄影作品118件。

此次展览全面展示了深圳摄影在新时代背景下的创新与发展。作品中既有展现繁华的都市生活与城市地标，也有表现人与自然和谐共生的美好图景，还有奥运健儿的身影。据悉，“深圳摄影作品年度展”至今持续至第十届。通过每年梳理深圳摄影作品，总结整体水平与状况，为深圳摄影事业的繁荣和发展提供助力、为培养深圳本土人才提供平台。十年间，深圳摄影作品年度展通过“奖+藏+展”的机制，催生出了一批优秀的摄影作品，推动深圳摄影艺术形成百花齐放、百家争鸣的喜人局面，为世界影像创新发展提供“深圳表达”。

（于木子）

展览现场
受访者供图

“全城亮屏”点亮深圳夜空

消防宣传月期间，深圳举行一系列消防宣传活动

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员王碧璇摄影报道：为大力营造2024年消防宣传月浓厚氛围，推动社会各界进一步关注消防、学习消防、参与消防，深圳市消防救援支队于近日在全市范围内开展一场独特的“全城亮屏、标语覆盖”宣传活动，进一步提高消防宣传关注度、知晓率、覆盖率。

据了解，此次“全城亮屏”活动于11月9日至11日连续点亮三个晚上，在深圳市的京基100大厦、平安国际金融中心、汉国中心、深圳湾一号等多个地标性建筑上亮屏消防宣传标语，并且在深圳北站中心公园开展800架无人机编队飞行表演。

另外，借助辖区社会单位、商场、电影院、宾馆等人员密集场所的户外

LED显示屏、楼宇电视、电影开机画面等，利用其送达率快、时间不受限、覆盖面广、方便快捷的优势，高频次、全天候、不间断地播放消防科普短视频、火灾案例警示片等，广泛普及消防安全常识，传授消防安全技能，使大家在上下班、购物、娱乐的过程中，潜移默化接受消防安全教育，提高火灾防范意识，营造“处处有标语、屏屏有画面”的消防宣传氛围。

另外，在消防宣传月期间，深圳市消防救援支队还将组织一系列丰富多彩的消防宣传活动。包括消防知识讲座、消防演练等，不断延伸消防宣传触角，拓宽消防宣传覆盖面，以耳濡目染的社会化宣传模式，将消防安全知识传达千家万户，有效提高消防宣传的热度、消防安全的力度、消防文化的深度。



无人机编队飞行表演